Urologické problémy mačiek 
Prejavom zdravého močového aparátu dospelej mačky sú denne dve až štyri hrudky vytvorené z absorpčných granúl v jej toalete, veľkosti asi tak slepačieho vajca. 
To znamená, že zdravá mačka močí v priemere dva až štyrikrát denne, v objemoch niekoľko desiatok mililitrov, priamo úmerne jej hmotnosti. Ďalšími kritériami ovplyvňujúcimi frekvenciu a objem moču sú vek, pohlavie, pohlavný cyklus, spôsob kŕmenia a samozrejme ročné obdobie.
Nadmerné močenie

Keď otvárame dvere bytu a zarazí nás prenikavý štipľavý zápach, nemusíme dlho hľadať jeho príčinu. Ak sme mali šťastie, nájdeme moč len v toalete. Obrovské, zlievajúce sa hrudy sú príznakom polyúrie - nadmerného močenia. 
Aj príliš precikaná podstielka núti mačku hľadať alternatívne miesto. Netrestajme ju za moč vo vani, kvetináči, či na vankúši, riadila sa prirodzenými pudmi.
Cystitída

Včera bola mačka ešte zdravá, dnes sa pocikáva. Príčina? Najčastejšie takto náhle vzniká cystitída - zápal močového mechúra, ktorý veľakrát sprevádza aj zápal močovej rúry (uretritída). Pocit pálenia a tlaku v močovej rúre a mechúre núti mačku často močiť. Straty tekutín kompenzuje nadmerným pitím, zvyšuje sa objem a frekvencia močenia. Ochorenie sa týmto obranným mechanizmom za pár dní utlmí, dochádza však k častým recidívam, spôsobeným prítomnosťou baktérií a nestabilitou výstelky močových ciest. Mačka reflexne potláča bolesť polihovaním na chladivých materiáloch, čo ochorenie len zhoršuje. Musíme jej zamedziť prístup na dlaždicové a iné chladivé povrchy, ani parapetné dosky tomuto ochoreniu nesvedčia. Len kúra antibakteriálnymi liekmi definitívne ukončí toto trápenie. Príčina vzniku je spravidla podchladenie, ale môže mať aj toxický či metabolický pôvod. 
Potrava 
Má veľký vplyv na zloženie moču našich mačiek. Najnovšie trendy vo výrobe priemyselných krmív pre mačky (granuláty a konzervované krmivá) vedú k zvyšovaniu podielu živočíšnych bielkovín v týchto výrobkoch. Pamätajme však na to, že takéto krmivo je podstatne náchylnejšie k zmenám spôsobeným jeho mikrobiálnym rozkladom, ak samozrejme nie je dostatočne ošetrené nie práve zdraviu prospešnými konzervanciami. Ale čo už - každá palica má dva konce a každý typ kŕmenia svoje klady aj zápory.

Nie vždy je to zápal
Nadmerné močenie môže mať aj iné príčiny. Poruchy správania v dôsledku stresu môže sprevádzať časté pitie a následne aj močenie. Väčšinou na miesta nie k tomu určené. Patológia v metabolizme glukózy, hormonálne poruchy, septické stavy, urolity - kamene močového mechúra, to všetko sú ďalšie možné príčiny zmien v hospodárení organizmu s tekutinami.   
Nenašli sme moč
Ak naša mačka preukázateľne nemočí viac ako dvanásť hodín je najvyšší čas spozornieť. Všímajme si jej celkový stav, pohodu, ochotu prijímať potravu, pohyblivosť. Dôvody k panike sú hlavne u kastrovaných kocúrov. Obštrukcia močovej rúry spôsobuje preplnenie močového mechúra a následne retrográdne stúpajúci tlak cez močovody až do obličkovej panvičky. Pri neskorej terapii dochádza veľmi často k nekrotickým zmenám na funkčnom tkanive ľadvín. Najčastejšou príčinou sú struvity - kryštáliky fosforečnanu horečnatoamónneho vyzrážané v prostredí močového mechúra a močovej rúry. Spôsobujú pocit pálčivého rezania a následne oligúriu (znížené vylučovanie moču) až anúriu (zástavu močenia). Struvit je najviac sa objavujúci konkrement močových ciest u mačiek. Príčinu vzniku musíme hľadať v už spomínanom kŕmení, infekciách močového systému a iných dôvodoch spôsobujúcich posun pH (kyslosti)

moču do alkalických (zásaditých) hodnôt. Trendové prekrmovanie bielkovinami má za následok zvýšenie dusíkatých metabolitov v moči. Ten sa alkalizuje a stráca prirodzenú schopnosť redukovať rast baktérií. Živočíšne bielkoviny väčšinou získavame zo schránok mŕtvych zvierat, a tak sú zároveň zdrojom nadmiery fosforu. Tým sme vytvorili základný „kameň“ pre vznik struvitu. Máme substrát, vhodné prostredie, teraz stačí už len dôvod pre niekoľkohodinové zadržiavanie moču a struvit je na svete.
Liečba a prevencia
Akútnu obštrukciu vyrieši len veterinár. Pravidlo znie, čím skôr tým lepšie. Preventívne opatrenia sú v rukách majiteľa. Najpodstatnejšie je permanentné udržiavanie kyslejšieho pH moču. Docielime ho pridávaním, alebo skôr podávaním (vieme aké ťažké je mačkám niečo pridať do potravy) vitamínu C. Ak siahneme po komerčne vyrábaných krmivách - diétach, ich výrobca sa postará za nás. Dôležitý je tiež stály prístup k pitnej vode. Kritérium pitnej vody by malo zohľadňovať mačacie požiadavky. Najistejšie je poskytnúť jej niekoľko rôznych zdrojov napájania. 
Koliky

V močovom mechúre a obličkovej panvičke sa tvoria aj iné druhy  kameňov, ich špecifikácia je spravidla možná len laboratórnymi technikami po chirurgickom vyňatí. So šťastím ich niekedy možno zachytiť aj v močovom sedimente. Ich prítomnosť v močovom mechúre býva sprevádzaná polakisúriou - nutkavým častým močením malých objemov. V obličkovej panvičke prípadne pri zostupe do močovodov spôsobujú renálne koliky, stavy ktoré si nemôžeme nevšimnúť. Keď má naša mačka problémy s močením, je múdre zachytiť moč a odniesť ho čo najčerstvejší svojmu veterinárovi. 
Organické príčiny

Ďalšie zmeny vo frekvencii a objeme moču môžu spôsobiť organické zmeny na urogenitálnom aparáte, cysty, nádory, polypy a zmeny na samotnom funkčnom tkanive ľadvín - renálne zlyhanie (syndróm). Nedostatočná funkcia obličiek spojená so zvýšením hladín sérovej močoviny, býva sprevádzaná zmenami kvality slín. Zhoršujú sa ich antiseptické vlastnosti, čo sprevádza bujnejšie osídlenie ústnej dutiny baktériami. Dochádza k tvorbe zubného plaku a následne aj kameňa.
Ústna dutina našej mačky je zrkadielkom jej zdravotného stavu, dajme si záležať na jej pravidelnej kontrole.

©MVDr. Július Kocúr
In: časopis Moja Mačka 2/2008
